

ТИФЛИССКИЙ

ВѢДОМОСТИ

№

16



Среда, Октября 16-го дня 1828 года.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ.

(По Отдельному Кавказскому Корпусу.)

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО въ присудивши Своемъ въ Одессѣ соизволилъ оштатъ слѣдующіе Приказы.—

а). Августа 10-го 1828 года.

Назначаются.

Командирами полковъ: По пѣхотѣ.— Херсонскаго Гренадерскаго полка Подполковникъ Пацовскій 1-й 44-го Егерскаго.— По Генеральному Штабу.— Полковникъ Жихаревъ 5-й Мингрельскаго пѣхотнаго.

По Гарнизону.— Бакинскаго Гарнизоннаго батальона Штабсъ-Капицанъ Радзевичъ Плацъ-Адьюшаншомъ въ Бакинскую крѣпость.

Опредѣляются въ службу.

По пѣхотѣ.— Уволенный изъ Кабардинскаго пѣхотнаго полка Пропорщикомъ Альферовъ, въ подвижную Инвалидную Но. 22-го роту. Уволенный изъ Поручиковъ 43-го Егерскаго полка Штабсъ-Капицаномъ Грибцовъ, въ штабъ же полкъ прежнимъ Поручичимъ чиномъ.

Переводится.

По пѣхотѣ.— 44-го Егерскаго полка Подполковникъ Кулакъ 1-й въ Козловскій пѣхотный полкъ.

б). Августа 11-го.

Опредѣляются въ службу.

Послѣдованиемъ ВЫСОЧАЙШАГО Указа 22-го Августа 28-го г.— По пѣхотѣ.— Оштавленный задурмаденіе изъ Рязанскаго пѣхотнаго полка Подпоручикъ Семенихинъ, въ Тенгинскій пѣхотный Пропорщикомъ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛЕНІЕ

Правительствующему Сенату въ предѣлѣніи Г. Управляющаго Министерствомъ Юстиціи, отъ 16-го Сентября.

Г. Товарищъ Начальника Главнаго Штаба ЕГО

ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА отъ 8-го сего Сентября сообщили Г. Управляющему Министерствомъ Юстиціи, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Высочайше повелѣлъ соизволилъ: Унтеръ-Цейхвартеровъ 15-го класса: Тифлисскаго Артиллерійскаго гарнизона *Исаева* и состоящаго при начальнике Артиллерійскихъ гарнизоновъ Грузинскаго округа *Тамофеса*, за осплично-усердное исполненіе возложенныхъ на нихъ обязанностей въ продолженіе минувшей съ Персидами войны, произвѣши въ слѣдующіе чины.—

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ

Тифл исѣ 16-го Октября.

Съ искреннимъ прискорбiemъ, сообщаемъ печальную вѣсть о кончинѣ Г. Тифлисскаго Военнаго Губернатора, Генераль Адьюпантіа, Генераль-Лейтенанта и кавалера Николая Мартьяновича *Сипагина*, воспользовавшій къ общему сожалѣнію 10-го сего мѣсяца. Кратковременная, жестокая болѣзнь, постигшая Его Превосходицельство 4-го числа, прекратила жизнь его въ 6 дней. Горестный случай сей поразилъ какъ городъ Тифлисъ, такъ и всю Грузію, въ коей двухъ лѣтняя дѣятельность сего попечицельного Начальника оснавила, рѣзкія впечатлѣнія. 16-го числа отданы должныя почести бреннымъ останкамъ Его Превосходицельства. Гробъ предшествуемъ былъ всѣми Губернскими чинами, Гражданами сего города и юными пишомцами Тифлисскаго Благороднаго училища, о коихъ Г. Военный Губернаторъ имѣлъ особое попеченіе. Несмотря на крайне сырую погоду Его Высокопреосвященство Экзархъ Грузіи Митрополитъ Юна лично исполнилъ весь священный обрядъ. Его Сиятельство Графъ Наскевичъ-Эриванскій, Генералиштъ, Военные и Гражданскіе чиновники проводили погребальное шествіе изъ дома въ Каѳедральную церковь, гдѣ, по окончаніи Божественной литургіи, совершаюмы были Соборнѣ обычные молитвы объ успокоеніи души покойнаго генерала, а оштуда въ Георгіевскую церковь, гдѣ положено было похло его. Сильная скорбь, изображавшаяся на лицахъ всѣхъ присущивавшихъ и многочисленныхъ живелей, собрашихся при исполненіи сего печального обряда, свидѣтельствовала о живѣйшемъ участіи, коштое каждой принимавшо сей общей пошерѣ.—

— 9 го Октября прибыль сюда, взятыи въ пленъ при покорении Багдада двѣхъ-бунчужный Элюль-Паша. Онъ содержавшися иныи въ карантинѣ.

Санктпетер үрѣз, 1-го Сентября.— Въ прошедшую Среду, 19-го числа, приносимо было въ придворной церкви Гаврическаго Дорца, въ присудствии ЕИВЕЛЧЕС ВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ и ЕГО ИМПЕРТОРСКАГО ВЪ СОЧЕСТВА Наслѣдника Пресвятой Троицы, торжественное Господу Богу молебствие, по случаю единог крѣстопечати Ахалкалакъ и Гершисы и побѣды, одержанной надъ придцани-тысячнымъ Турецкимъ корпушомъ, сосновъ пять подъ предводительствомъ шрехъ-бунчужнаго Кюса Мамедъ-Паши и двухъ-бунчужнаго Мустафы Паши. Члены Государственного Совѣта, Министры, Сенаторы, Генералы, Придворные чины и Дипломатическое пословство присудствовали при семъ торжествѣ.— Послѣ молебствія возимы были въ торжествѣ по городу 44 знамени, взятыя у непріятеля при вышеупомянутыхъ случаяхъ.—

Сѣмь П.
Разныя извѣстія.— Въ Кавказской области 5-го минувшаго Августа, случилось необыкновенное произшествіе. Георгиевского округа села Чернаго лѣса двѣ крестильники и два малолѣтнихъ мальчика, сыновья крестильника Клима Болгова, Козьма небо же 15-ти и Афанасій 12-ти лѣтъ, находились въ лѣсу, въ шрехъ вершинахъ отъ селенія: необыкновенной величины волкъ напалъ сперва на женщину, изранилъ и изгрызъ ихъ одну послѣ другой: послѣдня, имѣя въ рукахъ шпоръ защищалась сколько могла, но принуждена была уступить силѣ разъяренного звѣра. Оставивъ женщину волкъ напалъ на дѣтей, и началъ дierзть Козьму. Сей несчастный въ испугѣ и въ ожиданіи сунулъ ему руку въ ротъ. Афанасій, двѣнадцатилѣтній мальчикъ, не помышляя о своемъ спасеніи, кидающій на помощь спаршему брату и начиная колоть волка ножемъ по бокамъ. Ротъ почувствовалъ боль, оставилъ свою жершу и бросился на защитника. Козьма, израненный всыпѣ и спѣшилъ выручать брата. Тогда начинаясь борьба между двумя мальчиками и волкомъ, кошорая оканчивалась совершенной побѣдою съ ихъ стороны. Пострадавшимъ отъ ярості дикаго звѣра была привнесена скорая помощь и они къ счастію всѣ совершенно выздоровѣли. Сей рѣдкій примѣръ брашской любви и присудствія духа, оказанный споль младыми мальчиками, показался намъ достойнымъ бысть доведеннымъ до общаго свѣденія.

ЗАГРАНИЧНЫЕ НОВОСТИ.

Сѣмь Турецкой газеты. Увѣдомляють изъ Занзиара 26-го Юля в. с., что союзные Адмиралы собрались памъ, имѣли продолжительную конференцію, какъ говорятъ, касательно дѣйствій союзныхъ эскадръ, и рѣшили, чтобы Англійская эскадра блокировала Египетъ, Россійская Дарданелы, а Французская берега Морейскіе. Адмиралы отправились къ мѣшкамъ назначения. Надѣются, что блокада Дарданелъ Россійской эскадрою вовсе небудетъ затруднить торговли нейтральныхъ Государствъ.

Турциа. Константинополь 26-го Августа в. с. Турецкая армія, вышедшая изъ сего города въ сопровождении всѣхъ ремесленныхъ цеховъ, неимѣвшихъ уже значковъ и нычарскихъ ортъ, оказывала явное недовольство. Великій Визирь прибыль въ Даушъ-Пашу, сопровождаемый штолпою дервишемъ, кошоры, размахивая знаменами, ревѣли: Алла! Но уже въ следующую ночь четвертая часть его рати ушла назадъ въ столицу. Въ слѣдующіе дни разбрѣжалось еще болѣе солдатъ, разсыпалось по окрестностямъ сплошь, и начало грабить деревни и проѣзжихъ, не пада и курьеровъ Дивана, кошорыхъ на семъ близкому пути надлежало снабжать конвоемъ. Въ ночи

съ 7-го на 8-е полія удвоила караулы во многихъ часахъ сплошь, открывъ замыслы злодѣевъ, хватавшихъ застечь базары. Въ эшомъ, по прошшей си-стемѣ, обвинили Инычаръ и Улемовъ, имена которыхъ смерти шѣхъ изъ нихъ, у коихъ было еще какое либо имущество, кошорое можно было конфисковать.

Превеза 15-го Августа в. с. Во всѣхъ мечетяхъ Албани, Македоніи и Османіи прочищаны Султанскіе фірманы, кошорыми Слаги, Тиаріоши, защищники ущелій и вообще всѣ способные носить оружіе призывающіе къ защищѣ Греціи. Мѣнай, Напа Скодринскій, Решід-Паша и Омеръ-Вріони Солунскій, будущъ командовать сюю армію, кої назначено собравшися въ Ларисѣ въ Синій мѣсяцъ. По словамъ Гурокъ, армія ихъ, долженствующая дѣйствовать прошивъ Мореи, будешь состоять въ бою 6000 человѣкъ. Диванъ повелѣлъ привести въ оборонительное положеніе всѣ крѣпости въ Албани, преимущественно Паргу и Превезу.— Малоазійскіе Паши получили приказаніе послать войска на оспрова Кипръ, Косъ, Хіосъ и Мешелінъ. Регулярные войска будущъ опправлены въ Тенедосъ и Лемносъ. Аѳонская гора будешъ занята Слагами Македонскими. Въ Аптикѣ готоуясь высадить на берегъ регулярный корпушъ въ 1500 чел.— Султанъ взялъ изъ собственной своей казны 40,000 мѣшковъ на издержки войны въ Греціи и Архипелагѣ.

С. П.

АХАЛІЦКСКАЯ МЕЧЕТЬ и БИБЛЮТЕКА.

(Изъ записокъ П. Сакко въ скаго.)

Ахаліцкая главная мечеть, извѣстная подъ именемъ Ахмедіевої, представлена необыкновенное явленіе въ семъ городѣ: среди спрятанаго лабиринта нескладныхъ Азапскихъ спроеній и среди древнихъ зубчащихъ спѣнъ цилиндра, возвышающихся поздающиеся ея куполы, произведеніе прагильнаго Европейскаго зодчества; поверхности сихъ куполовъ нынѣ вѣздѣ покрыты опускавшими слѣдами мѣшковаго бросанія бомбъ, нашей осадной Артиллерией. Мусульманскія луны часью опрокинуты, часью сорванные съ своихъ мѣшкъ, представляющіе изображеніе низровергнувшего здѣсь, силою Россійскою оружіемъ, Ошшоманскою владычества.

Ахмедіева мечеть и всѣ къ онѣй принадлежащіе построены изъ шесанного камня. Обширныя ворота, служащіе входомъ во дворъ мечети, съ правой стороны коихъ находящаяся маленькая комната въ рѣдѣ казамата: въ семъ убѣжищѣ, во время послѣдней осады, Турецкіе Паши ошдыкали отъ прудовъ и отъ сноски. Не много подальше, съ той же стороны, въ дворѣ, среди не большой ограды, стоящіе два памятника; на одномъ изъ нихъ вырѣзаны сіи слова на Турецкомъ языке: Зѣкъ покой ся п ахѣ богочестия Визирь Аджи Ахмедъ Паша скончалъ 1173-го (по лѣтоизчислению Египта). Другой памятникъ есть могила Айше Ханумъ супруги сего Паши Ахмедіевої мечети положено основаніе Пашию Ахмедомъ въ 1161 году, по Магомешанскому изчислению она окончена 7 лѣтъ послѣ и получила свое наименование отъ сего Паши.

Посреди двора устроено фоншанъ, къ коему идущіе во храмъ молились, приходили для очищенія себѣ, по обычаю Мусульманъ. Фоншанъ сей есть единственное водохранилище, снабжающее водою цицель.

Входъ во храмъ украшемъ пересыплемъ, поддерживающимъ четырьмя колонами. Уѣбраютъ что сѧ мечеть построена по образцу мечети Св. Софіи въ Константинополѣ. Красивая наружность и щасливое расположение частей, всѣхъ принадлежащихъ къ оному спроенію, дающіе сіе зданіе предметомъ осо-

бениато замъчанія въ Азіашкомъ городѣ.

Внушренія спѣни сего святыни, кроме иѣ сколькихъ надписей изъ Алкорана, не имѣютъ ви какихъ посвященій укрощеній, какъ и всѣ прочія Мусульманскія мечети. Спереди находящіяся родь не большаго оашара, обложенаго зеленошапою лишмою. На эѣво впередиже построено возвышенное мѣсто поддерживаемое колонами, для котораго сдѣлано снаружи по широкой лѣстницѣ особенный ходъ. Сие почестное мѣсто во время молитвъ занималъ самъ Ахмедъ Паша. Ежели вѣрить преданію, существующему въ Ахалцихѣ, сие спасибо было причиной его смерти. Таковая почестнь, принадлежащій одному Султану и Ахмеду Паша за присвоеніе себѣ оной была казненъ. Ежели же видѣть вещи съ настоящей точкѣ зреянія, то должно думать, что сие обстоятельство служило только предлогомъ къ исполненію одного изъ тѣхъ самопроизвольныхъ опредѣленій, коихъ приѣры бывающіе нерѣдки при Турецкомъ деспотіи.— Ахмедъ Паша принялъ съ благоговѣніемъ священный снуръ и праку его отдана оплачная поссѣль. Преданіе сие служитъ доказательствомъ, что Гурецкіе Наши въ Азіи, болѣе плюмъ назадъ, болѣе поиновались своему Султану ижели въ настоящее время; ибо какъ видно изъ исцоріи управления Грузію Россійскимъ начальствомъ, уже во времена Главнокомандующаго Цицианова въ 1802 году, сіи отдалены опѣр Аивана власнѣлины весьма малое признавали надъ собою влажніе Султанскаго владычества, и даже извѣшній Неклеванъ Паша, въ недавнемъ времени посланный для наказанія своевольныхъ Ахалцихцевъ, съприданью пысачнымъ корпусомъ, былъ ими совершенно разбитъ.

При входѣ во храмъ, съ правой стороны, прилеѧтъ въ сокой минаретъ складенной изъ шого же камня, изъ коего построены прочія зданія. (*) Я взобралъ на верхъ по тѣсной лѣстницѣ складеной уличною во внутренности минарета. Верхняя часть столба, около которой обвивається лѣстница, была азрушена и крайня спутни сильно пострадали отъ бомбы, которая, упавши на самую вершину, сорвала луну, осколками сбросила часть периста и проложила свои опускозенія во внутренности минарета. Сія луна, ставившаяся съ самой высокой точкой подоренного города, пріобщена къ прочимъ профеймъ залѣмъ у Туровъ. Доспигнувъ вершины минарета, иѣ представилась мысль, что можетъ быть я первой изъ Гіауровъ взошелъ на то мѣсто откуда недавно Мулла созвалъ на молитву правовѣрныхъ жищѣй Ахалциха, славящихся во всей Азіи своею храбростю и непокорностью, и 250 лѣтъ не испытывавшихъ превратности военного счастія.— Воображеніемое взоры безпорядочно осматривались на полѣ разобраныхъ предмѣтовъ.— На окрестныхъ возвышеніяхъ чернѣлись оспавленные баштерен, разрытые ямы, опрокинутые шуры; за городомъ бѣльились раскинутые лагеря; въ городѣ на огромномъ пространствѣ еще дымились развалины по коимъ

скитались отчаянныи Турки; подающее осязаніе крѣстами представлялись взорамъ свѣта могилы Русскихъ, убищихъ на брани; не далеко осталось раза смерти и опускозенія народъ появившемуся базару....

Я удалился отъ своего предмѣта, но чьихъ чувствъ не поразить подобная картина?

Оставивъ минаретъ, я вошелъ на другой дворъ, находящійся съ западной стороны. Проспанско, занимаемое Ахмедіево мечетью, окружено съ восточной и южной сторонами каменною довольно красивою оградою, съ сѣвера призывающей крѣпостную спѣнь, съ запада находится извѣшній въ Азійской Турции Ахалцихскій Лицей; храмъ, стоящий посреди огражденного проспанска раздѣляетъ сие мѣсто на два двора: первый принадлежащий мечети, второй лицею. Строеніе въ коемъ помѣщается сіе учебное заведеніе, построено въ два этажа, изъ коихъ каждой содержитъ длинной рядъ комнат; верхніе покой сообщаються галлересъ, покрытою сводами, коихъ арки поддерживаются съ низу длинною колонадою. Есть колоны украшающія зданіе, которыхъ принадлежащіе мечети, суть Тосканскаго ордена и имѣющіе бронзовыя корнизы.—

Въ Ахалцихскомъ лицѣ находилась одна изъ лучшихъ восточныхъ библиошекъ, собранная и обогащенная попечениемъ Ахмеда Паши, при основаніи сего учебнаго заведенія. Сія библиошека содержала до шести сотъ рукописныхъ и печатныхъ книгъ. Не проспышельно было бы не воспользоваться симъ случаемъ умножить учебные пособія нашего опечесіва: изъ сего книгохранилища выбрано триста книгъ, но при семъ дѣлѣ Ахмедіева мечети и лицѣ сохранили необходимыя средстія первая къ продолженію богослуженія, а впорой къ поддержанію училища. Замѣчательнѣйшая изъ всѣхъ книгъ найденныхъ въ Ахалцихѣ есть первая часть Китабъ Себев (основаніе Арабскаго словосочиненія и риторики). Слѣдующая рукопись, какъ видно изъ надписи на оной находящейся, переписана въ 547 году, съ другаго манускрипта писанаго въ 389 году по Егирѣ; то есть: пріобрѣщенная въ Ахалцихѣ копія Китабъ Себев написана 697 лѣтъ тому назадъ.

Кромѣ сего манускрипта, рукописи и книги выбраны изъ Ахмедіевой мечети суть слѣдующія: три рукописные Алкорана; изъ коихъ одинъ примѣченъ особенною рукописною роскошью. Тифірб (толкованіе Алкорана) извѣшнѣйшихъ сочинителей какъ то: Кази Байзавы, Кешафъ, Имадъ Фатірашъ, Абусеидъ, Даруѣ, Менсуръ и прочія. Богоділовіе Шері и Ишаратъ, Хеліе Мұшкынъ и Шархъ Ақасъ. Переводъ Насибы на Арабскомъ языке. Философическая сочиненія Техзібъ, Шарді Хіали, Казмиръ и прочія. Разныя законодательныя и судопроизведенія книги, содержащія правила и толкованія законовъ, изданныя извѣшніемъ Абуханифе, главнымъ изъ чешырехъ законодателей Омаровіи секундъ, жившимъ въ седьмомъ столѣтіи, по нашему лѣтоизчислѣнію, въ Багдадѣ, во времена Калифовъ; какъ то: Холасетул-Фатавъ, Мунзул-Хұкамъ, Бахруд-Фитва и Ширатул-Ісламъ. Словесность: скроѣ вышепомянутой Себевъ, Шархъ-Джали (Грамматическая правила) и Мұтағевілъ (правила риторики по Арабски), Мажмау-Азкаръ (собраніе мыслей) и Арабскіе и Турецкіе лексикони, какъ то: Кашевъ, Ахтери, Кебиръ, и прочія. Исторія: Тарихъ-Рашидъ, Сіяри-Кебиръ (Преданія главнѣйшихъ событий Турецкой исторіи.) Книга сія содержитъ произшествія послѣднихъ временъ, оно подарена халційской библиошекѣ Султаномъ Махмутомъ, Намаїл-неби (описаніе качествъ Пророка), Шабасидъ-Нұбіе (священная исторія Пророка, его намѣстникъ и дома его и) проч. Поэзія: Арабскія сочиненія Касіде-Бариде, Персидскій Хафисъ, собраніе стиховъ Арабскаго стихопиеса Рагиба, Исабитъ и прочія.—

(*) Минареты, сославшіи необходимую принадлежность Турецкихъ мечетей: Турки не имѣютъ колонъ и недозволяли имѣть сныхъ Христіанамъ въ Ахалцихѣ, где они были переселены и где Армянскіе колони имѣли свою церковь. Вмѣшество колоколней у Мусульманъ минареты, съ коихъ Муалы ютъ народъ на молитву. Зданія сіи обращаютъ особенное вниманіе по своему устройству и прошли въ Азіи, где не смотря на часы землетрясения, неизбѣжно долго сохраняются. Доказательствомъ тому служитъ извѣшній въ сихъ странахъ Іамхорскій столбъ, который есть ни что иное акъ минаретъ древнаго города, коего видны нынѣ азвалы въ бо верстахъ отъ Елисаветополя. Мы стараемся собрать точнѣйшія свѣдѣнія о семъ памятнике и въ послѣдствии надѣемся оныя сообщить нашимъ читателямъ.

Въ Ахмедіевої мечети найдены иѣкоторыя изъ книгъ, которыя, пожеланію на нихъ ученыхъ академіей вос точной литературы, согласно Высочайшему волѣ, пищено были отыскиваемы въ Персии и въ особенности въ Ардебильской библиотекѣ какъ то: 1-е *Анвару Танзил* сочиненіе *Казы Беизавы*, 2-е *Кешафъ З-е Шаканкуччиманъ*, 4-е *Охтари Кабиръ*, 5-е *Уафиѣ* съ объясненіями оного 6-е *Гюльстанъ* сочиненный *Садіемъ* съ объясненіями, 7 *Тарифатъ* сочиненіе *Сеида Шарифа* и 8-е *Китабъ Сілсе* сочиненіе *Арестата иса*.—

Пріобрѣщенная въ Ахалцихѣ библиотека, хотя не можетъ сравниться съ Ардебильской, рукописной роскошью, но въ отношеніи къ пользѣ заслуживаешь преимущество. Большая часть книгъ Ардебильской библиотеки писаны на одномъ только Фарсинскомъ языке и содержать почти исключительно шверенія историковъ и поэтовъ, собранныя въ разное время безъ всякаго систематического порядка; между тѣмъ какъ Ахалцихская библиотека предствляє всѣ материалы для учебнаго заведенія, какъ то: грамматики, реформики, правила словесности, математику, астрономію, философию, богословію, законодательство, судопроизводство и другія подобныя учебные пособія. Всѣ сіи книги по большей части писаны на Арабскомъ языке: что составляетъ также важное достоинство Ахалцихской библиотеки, ибо какъ известно Персыне, Турки и Ташары заимствовали съ Арабскаго діалекта, какъ съ главнаго корня, всѣ науки и правила языка. Таковая разница между сими двумя книгохранилищами произошла отъ самой цѣли, для которой они были основаны: Ардебильская библиотека заведена Персидскими Государами Софійской династіи для обогащенія Ардебильской мечети, где хранился прахъ ихъ предковъ; Ахалцихская же библиотека основана въ пользу учрежденаго въ семъ городѣ лицей.

Выходя изъ мечети, какое то неизъяснимое чувство остановило меня подъ ограды, въ коей заключающія могила Аджи Ахмеда; я долго съ уваженіемъ смотрѣлъ на памятникъ, воздвигнутый надъ прахомъ сего почтенного мужа. Судьба доспавила ему возможность быть полезнымъ и онъ былъ полезенъ для общаго блага: невѣжество казнило его смертью, но имѣло съ благоговѣніемъ передастся по потомству. Лѣстная награда, но непостижима для презрѣнныхъ самолюбцевъ, кои, поспавленные случаемъ на подобную спечень, имѣютъ единственнымъ помышленіемъ собственное наслажденіе, корысть и честолюбие.—

Кѣ Г. е. Издатель и С. Петербургскихъ газетъ.

Въ №. 230 Русскаго Инвалида помѣщено было

извѣстіе о дѣйствіяхъ Опѣльянаго Кавказскаго корпуса подъ Ахалцихомъ. Въ одномъ мѣсяцѣ извѣстія сказано: „съ 7-го на 8-е число за 4000000 „саженахъ отъ крѣпости первая башнеря для пушекъ и одной мортиры, должнашаща прикрыть дальнѣйшій путь работы.“ Столъ значительная ошибка, вкравшаяся въ официальной Газетѣ, не могла не бытъ замѣтной — При чтеніи сей шашы всѣ учавшевавши въ осадѣ Ахалциха были весьма удивлены, что Русскій Инвалидъ отдалъ нашу башнерю на произвольное разспояние отъ крѣпости и при повѣкѣ съ Тифлисскими Вѣдомостями нашли въ №. 8 что башнеря сія заижена была не въ 100 но въ 400 саженахъ. Ошибка сія немаловажна, вниманіе Европы обращено на нынѣшнюю войну и кто изъ военныхъ людей не будешъ пораженъ, узнавъ что Русскіе начинаютъ осаду крѣпости за 100 сажень, — съ отдаленіемъ до кѣшаго едва долетаютъ ядра; кто изъ нихъ не подивится столъ предосудительной осторожности и не обвинить начальство распоряжающееся осадою? Подъ Ахалцихомъ, рѣшительная смѣюсь соспавляла смыслъ всѣхъ военныхъ дѣйствій, а равно и осадныхъ работъ: ею одною, можно утверждительно сказать, замѣнены и число войскъ и число припасовъ.

Всѣдѣ за упомянутымъ номеромъ появился ся №. 258 Русскаго Инвалида въ коемъ при описаніи Ахалцихского штурма названы именемъ самыхъ войска, которыя участвовали въ семъ славномъ для Россійскаго оружія бою: но вмѣстѣ съ Инвалидомъ выходишь и прибавление къ №. 14 Сѣверной Пчѣлы, которое приписываетъ честь штурма, исключая Ширванскаго полка, именно шѣмъ полкамъ кои оспавались виѣ города въ резервѣ. Полки сіи Грузинскій Гренадерскій и Эриванскій Карабинерный, въ сиѣль многихъ дѣлахъ доспойно себя явивше, не нуждаются въ чужихъ заслугахъ и конечно сожалѣть должны, что они не принять участія въ жестокой сѣчѣ, поспавлены на мѣсто своихъ сослуживцевъ, спящавшихъ въ сей день высокую славу. — Военные подвиги полковъ соспавляють ихъ драгоценное доспояніе, кое-кое не охотно они лишаюся, а поюму по званію на меня возложенному начальника шраншей въ продолженіи Ахалцихской осады, я принялъ долгъ пояснить выше названные ошибки, какъ равно и то, что штурмъ происходилъ не 16-го какъ говоришъ Сѣверная Пчѣла но 15-го Августа,увѣренъ будучи, что Г. г. Издашели вникишъ въ причины на сие мѣя побудивши.

Полковникъ Бурцовъ.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ, Октября 16-го.

	Самый высокий курсъ.		Самый низкий курсъ.			
	чер.	руб.	коп.	чер.	руб.	коп.
Стерлублевая ассигнація размѣняется на серебро	—	—	—	—	23	25
Стерлублевая ассигнація размѣняется на Голландскіе червонцы	—	8	1	85	8	4
Голландскій червонецъ размѣняется на серебро	—	—	3	5	—	3
Имперіаль размѣняется на серебро	—	—	40	20	—	10
Полуимперіаль	—	—	5	10	—	8

Печатаніе позволяется: Тифлисъ, Октября 16-го дня, 1828 года.